



人民日报

编辑/李哲 E-mail/240985389@qq.com

11版

2016年8月23日 星期二

# 奥运挥别南美大陆 四年之后相约东京

新华社里约热内卢8月21日电 (记者苏斌 姬烨 王春燕) 圣火缓缓熄灭,奥运精神永驻。精彩与遗憾并存,欢笑与泪水交织,被国际奥委会主席巴赫评价为“非凡”的第三十一届夏季奥林匹克运动会21日晚在里约热内卢落下帷幕。4年之后,奥运会回到亚洲怀抱。

巴赫在致辞中说,过去16天,一个团结的巴西在困境中展现出对生活难以置信的热爱感动了世界。“来到巴西时,我们互不相识;离开这里时,我们成了朋友。这是在‘非凡之城’举办的一届非凡的奥运会。”

热情奔放的巴西将闭幕式打造成一场动感音乐和桑巴舞蹈的狂欢盛宴,突如其来雨水没有影响到运动员和观众的兴致,运动员拿出手机尽情自拍,观众用一波波人浪将狂欢的气氛烘托到高潮。

奥运会首次在南美大陆留下足迹,来自全世界的约11000名运动员极致展现人类不断挑战和突破极限的运动之美,田径,举重,游泳等赛场的22项世界纪录成为历史长河中的过客。

本届奥运会中国派出711人组成的境外参赛规模最大的代表团,参加26个大项,210个小项的比赛,获得26金18银26铜总共70枚奖牌,位列金牌榜第三。

“女排精神”又一次得以完美体现,郎平带领中国女排时隔12年再夺奥运金牌。传统优势项目乒乓球包揽四金,跳水拿到8枚金牌中的7枚。中国代表团在基础大项田径和游泳收获3金。

美国代表团以46金、37银和38铜占据金牌榜首位,英国代表团以27金、23银和17铜位列金牌榜第二。最后时刻获准参赛的俄罗斯代表团以19枚金牌、56枚奖牌排名



金牌榜和奖牌榜第四。

太平洋岛国斐济在新增项目七人制橄榄球男子比赛中上演神奇之旅,收获首枚奥运金牌。新加坡,约旦,越南,科特迪瓦等也实现了金牌零的突破。

跑道上,“闪电”博尔特完成100米、200米和4×100米接力三个项目的三连冠。泳池里,菲尔普斯再掠5金,带着总计23枚金牌“游”出奥运舞台。

赛场上演着传奇,也见证着感动。田径女子5000米预

赛,新西兰选手汉布林突然摔倒,带倒美国选手阿戈斯蒂诺,后者起身后没有马上投入比赛,而是扶起汉布林。美好的故事不应留下遗憾结局,成绩不足以晋级的两位选手经过裁判决定进入决赛。

“你未痊愈,我不敢老”的丘索维金娜,第六次参加奥运会创造个人最好成绩的萨姆索诺夫……一位位老将印证了坚守的力量。10名运动员组成的难民代表团走出战火纷飞的家乡,首次踏上奥运赛场,他们就是奥林匹克运动的胜利者。

近1个半小时的表演和运动员入场过后,本届奥运会举行最后一项颁奖仪式。在马拉卡纳体育场几万名观众的见证下,巴赫为获得男子马拉松项目前三名的运动员颁奖。

刚刚成为国际奥委会运动员委员会委员的俄罗斯女子撑杆跳高名将伊辛巴耶娃等4人向志愿者代表献花,表达对这些志愿者辛勤服务的感谢。

奥运五环旗缓缓降下后,由里约市长帕埃斯交由巴赫,再由巴赫交给下届奥运会东道主东京都知事小池百合子,由此拉开“东京八分钟”的序幕。四年后的东京,将成为世界关注的焦点。

赛前屡遭吐槽的里约交上了一份满意的答卷,赛事注重惠及民众,精简节约,科技环保,创意十足。

悠扬的歌声中,燃烧了16天的奥运圣火在雨水中缓缓熄灭,舞台中央长出一棵“参天大树”。雨水浇灭了主火炬,同时也孕育了世间万物。在标志性的桑巴热舞和全场大联欢中,奥运会向里约说再见,下一站东京。

2020年,不见不散!

## 西班牙险胜澳大利亚摘铜

据新华社电 西班牙在8月21日以89:88险胜澳大利亚,摘得里约奥运会男篮铜牌。

2008年北京奥运会和2012年伦敦奥运会,西班牙都是在决赛中输给了美国队收获银牌,里约奥运会半决赛,西班牙再度被美国男篮挡在了决赛之外。

加索尔砍下全场最高的31分和11个篮板,米罗蒂奇得到14分和7个篮板,罗德里格斯贡献11分和5次助攻,并在最后时刻罚入制胜罚球。费尔南德斯得到10分。澳大利亚方面,

米尔斯砍下30分,安德森得到15分和5个篮板。德拉维多瓦贡献6分和8次助攻。

两队从第三节的45:45一直打到最后时刻,比分始终紧咬着,分差最大没有超过6分。最后35秒,安德森两罚全中,澳大利亚86:85领先,随后加索尔也是两罚全中,西班牙反超一分。最后9秒,拜恩斯勾手入框,澳大利亚88:87再度反超。最后5.4秒,罗德里格斯突破造成对手犯规两罚全中,澳大利亚最后一攻被成功防守,最终西班牙收获一枚铜牌。

## 肯尼亚马拉松称王 董国建获第29名

据新华社电 里约奥运会田径最后一个项目,男子马拉松21日结束。长跑强项肯尼亚不出意料地收获冠军,基普乔格以2小时08分44第一个冲过终点,中国选手董国建获得了第29名。

共有155名队员参加了里约奥运会男子马拉松比赛,其中包括三名中国选手董国建、朱仁学和多布杰,29岁的董国建参加了4年前的伦敦奥运会。

紧跟第一集团的董国建坚持到30公里时才被第一集团甩开,最终以2小时15分32秒,第29个冲过终点。

35公里后,第一集团只剩下3名选手,最终,肯尼亚的基普乔格以2小时08分44夺冠,埃塞俄比亚选手里勒萨落后70秒获得银牌,中国队的鲁普通摘得铜牌。

## 俄罗斯艺体实现奥运五连冠

据新华社电 俄罗斯队在艺术体操界的霸主地位依然无人能撼动。凭借8月21日在里约赛场上的胜利,俄罗斯姑娘实现奥运会艺术体操集体项目五连冠。

尽管前一日的资格赛中被西班牙队抢走头名,但俄罗斯队还是在决赛中笑到了最后。不过,西班牙等强队显然也看到了冲击俄罗斯队的希望,因为在第一轮带操过后,西班牙和保加利亚队都

排在俄罗斯队之前。

进入第二轮圈棒比拼,俄罗斯队拿下18.633分的全场最高分,从而以36.233分摘得金牌。西班牙队和保加利亚队均是35.766分,但西班牙队凭借更胜一筹的完成分收获银牌。

20日的个人全能决赛中,俄罗斯不仅连续第五次夺金,而且第三次包揽前两名。

**里约奥运会**

**十大名将**

**菲尔普斯**  
伦敦奥运会后五年的菲尔普斯再度归来,里约收获5金1银,23枚奥运金牌的神话。前无古人。

**内马尔**  
在对战德国的半决赛中,内马尔用一记任意球为巴西队首开纪录,并在点球大战战胜英格兰,成为巴西首粒点球。

**莱德茨基**  
这位19岁的天才少女在200米、400米和800米自由泳中获得三枚金牌,并帮助美国队赢得了4×200米自由泳金牌。

**博尔特**  
“闪电”博尔特在里约完成了在奥运会上男子100米、200米和4×100米接力三个项目上均三连冠伟业,共收获9枚金牌。

**法拉赫**  
法拉赫在伦敦奥运会上包揽了男子5000米和10000米两项金牌,2013年莫斯科世锦赛及2015年北京世锦赛均包揽两金。在里约,他再次拿下双冠。

**拜尔斯**  
年仅19岁的美国体操天才拜尔斯首次征战奥运,拿下女子团体、个人全能、跳马和自由操4枚金牌。

**孙杨**  
面对昔日强敌,孙杨用实力和拼搏实现自我超越,首次夺得奥运会200米自由泳金牌。在里约,孙杨不仅收获1金1银,还展示了中国体育明星的成熟、责任和自信。

**孙楠**  
孙楠在里约一战,孙楠贡献了惊人的33分,这也是本届奥运会女排比赛的单场最高个人得分。继2015年世界杯之后,她又在奥运会女排比赛中获得最有价值球员(MVP)。

新华社记者 卢哲 编制